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ο δίτομο έργο με τίτλο Το θέατρο στο Ρέθυμνο τον 20ό αιώνα αποτελεί 
επεξεργασμένη μορφή της διδακτορικής διατριβής της Άννας Τζανιδάκη, που 
υποστηρίχθηκε το 2022 στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. Ως εκ τούτου, η πρώτη 

ανάγνωση του βιβλίου συνδέεται με ένα περιβάλλον ακαδημαϊκό, εξαντλητικής 
έρευνας και απαιτητικής τεκμηρίωσης. Οι πηγές της έρευνας πολλές: εφημερίδες, 
αρχεία, προφορικές μαρτυρίες κλπ., με στόχο την ανασύνθεση της θεατρικής ζωής 
του Ρεθύμνου, αυτής της μικρής πόλης της Κρήτης, στο πλαίσιο του διαχρονικού 
ζητούμενου της επιστήμης του θεάτρου για την κάλυψη ερευνητικών κενών. Στην 
προκειμένη περίπτωση, σκοπός ήταν να εμπλουτιστεί το μείζονος σημασίας 
ερευνητικό πεδίο που αφορά το θέατρο στην περιφέρεια, ένα αντικείμενο με 
πολλαπλό επιστημονικό ενδιαφέρον.  

Μετά την ολοκλήρωση της διδακτορικής διατριβής, η Κάπα Εκδοτική 
δημιούργησε δύο καλαίσθητους τόμους, δίνοντας στο βιβλίο την ευκαιρία να 
ταξιδέψει στον κόσμο της ανάγνωσης, σε ένα κοινό πιο πλατύ από εκείνο των 
μελετητών της Ιστορίας και του Θεάτρου. Η έκδοση διαρθρώνεται σε δύο τόμους: 
445 σελίδες ο πρώτος και 584 ο δεύτερος· επτά κεφάλαια με πολλά υποκεφάλαια, 
Πρόλογο του επόπτη της διατριβής, επίκουρου καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Κρήτης 
Μανώλη Σειραγάκη, Συμπεράσματα και Παραρτήματα, Ευρετήρια, πίνακες, εικόνες, 
φωτογραφίες, ένα πλουσιότατο τεκμηριωτικό υλικό.  

Το περιεχόμενο των δύο τόμων διατρέχει έναν ολόκληρο αιώνα. Από τις 
σελίδες τους περνούν γνωστοί αθηναϊκοί θίασοι και επαγγελματίες ηθοποιοί, 
ερασιτέχνες ηθοποιοί, ερασιτέχνες που έγιναν επαγγελματίες, εξετάζονται ζητήματα 
χώρου, ρεπερτορίου και πολλά ακόμα. Έτσι, πολύ σύντομα ο αναγνώστης 
διαπιστώνει ότι αυτή η μικρή πόλη της Κρήτης, που ιστορικά έπαιξε καταλυτικό ρόλο 
στην αναγέννηση του νεοελληνικού θεάτρου, αποκτά μια δεύτερη καλλιτεχνική ζωή. 
Στην εκτενέστατη αυτή μελέτη της, η συγγραφέας αποτυπώνει την εξέλιξη του 
θεάτρου της πόλης λαμβάνοντας υπόψη το κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο και την 
επίδραση κομβικών ιστορικών γεγονότων. Επίσης, δεν παραλείπει να διερευνά τη 
σχέση του παραστασιακού γεγονότος με την τοπική κοινωνία, όχι μόνο ως μέσο 
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ψυχαγωγίας αλλά και ως εργαλείο κοινωνικής έκφρασης και πολιτιστικής 
διαμόρφωσης. 

Το περιεχόμενο του κειμένου κατατάσσεται από τη συγγραφέα με 
χρονολογικό τρόπο, κι έτσι η μελέτη χωρίζεται σε έξι βασικές χρονικές περιόδους, οι 
οποίες συνδέονται άμεσα με τις κοινωνικές και πολιτικές εξελίξεις τόσο στο νησί όσο 
και στη χώρα. Το πρώτο κεφάλαιο, με τίτλο «1900-1922: Από την Κρητική Πολιτεία 
στη Μικρασιατική Καταστροφή» αναφέρεται στην πρώτη περίοδο, όταν η πόλη, 
απαλλαγμένη από τον οθωμανικό έλεγχο, και χάρη στην παρουσία των Ρώσων, 
αποκτά, ύστερα από αιώνες, μια κάποια ευρωπαϊκή όψη. Η συγγραφέας αναφέρεται 
στην προϊστορία, και τις συνθήκες που προϋπήρχαν στο τουρκοκρατούμενο 
Ρέθυμνο, και συνεχίζει με την ιχνηλάτηση της νέας εποχής: τοπικοί σύλλογοι, 
σχολεία, το θέατρο του Γυμναστικού Συλλόγου, ο Σύλλογος Κυριών και το Λύκειο 
Ελληνίδων, ο Σύλλογος Φιλόμουσων, αλλά και οι περιοδεύοντες θίασοι, με όλα τα 
ζητήματα ρεπερτορίου – σύγχρονα έργα και νέες καλλιτεχνικές τάσεις, η διαμονή και 
η αντιμετώπισή τους από το τοπικό κοινό, όλα αυτά μελετώνται διεξοδικά και 
κριτικά. 

Το δεύτερο κεφάλαιο, με τον τίτλο «Μεσοπόλεμος. Η πόλη μετά την 
ανταλλαγή των πληθυσμών (1923-1940)», καταγράφει με λεπτομέρειες την επόμενη 
φάση, όταν η ανταλλαγή πληθυσμών το 1923 προκαλεί αλλαγές και ανακατατάξεις 
στην κοινωνική και οικονομική ζωή του Ρεθύμνου. Οι πρόσφυγες φέρνουν νέα 
πολιτιστικά δεδομένα, ενώ η τοπική κοινωνία αρχίζει να αποκτά πιο οργανωμένη 
θεατρική ζωή. Καθοριστικό ρόλο παίζει ο θίασος του Σάββα Γενεράλη αλλά και τα 
δύο γυναικεία σωματεία, ιδιαίτερα το Λύκειο των Ελληνίδων, που συμβάλλουν στη 
δημιουργία θεατρικών ομάδων και παραστάσεων. Με αυτήν την ευκαιρία, η 
συγγραφέας θίγει σημαντικά ζητήματα, όπως η θέση της γυναίκας της επαρχίας στη 
Σκηνή και η προσπάθεια δημιουργίας μεικτού θιάσου. Τέλος, διερευνώνται όψεις της 
δράσης του θεάτρου της Ε.Ο.Ν. (1939-1940), αλλά και της άνθισης των σχολικών 
παραστάσεων κατά την περίοδο της δικτατορίας του Ιωάννη Μεταξά (1936-1940). 
Ξεχωριστό ενδιαφέρον σε αυτό το κεφάλαιο παρουσιάζει το ζήτημα των 
περιοδευόντων θιάσων με όλες τις πολύ ενδιαφέρουσες παραμέτρους της 
λειτουργίας τους – ζητήματα ειδολογικά, καλλιτεχνικής αισθητικής, ρεπερτορίου, 
πρόσληψης και αποτίμησης. 

Κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής το θέατρο περιορίζει αισθητά την 
παρουσία του στην πόλη. Αυτό πληροφορούμαστε στο τρίτο κεφάλαιο, με τον τίτλο 
«1941-1949: Κατοχή και Εμφύλιος». Παρόλα αυτά, ομάδες όπως η ΕΠΟΝ επιχειρούν 
να ανεβάσουν παραστάσεις ως μορφή αντίστασης. Μετά την απελευθέρωση, το 
θέατρο λειτουργεί ως μέσο κοινωνικής συνοχής, αλλά ο εμφύλιος και η πολιτική 
αστάθεια περιορίζουν την άνθησή του. Στον αντίποδα αυτής της εικόνας βρίσκονταν 
οι επαγγελματικοί περιοδεύοντες θίασοι, οι οποίοι έφταναν αδιάλειπτα στην πόλη, 
με ποικίλο ρεπερτόριο, κυρίως κωμωδίες και μουσικά έργα. 
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Ακολουθεί η δύσκολη δεκαετία «1950-1960, η μεταβατική περίοδος», όπως 
τη χαρακτηρίζει η συγγραφέας, για το ρεθυμνιώτικο θέατρο. Στα πρώτα 
μεταπολεμικά χρόνια, το θέατρο αρχίζει να ανακάμπτει, με τοπικούς θιάσους να 
εμφανίζονται και να διοργανώνουν παραστάσεις σε σχολεία και πολιτιστικούς 
χώρους. Η δημιουργία της Ερασιτεχνικής Σκηνής του Ωδείου Ρεθύμνου αποτελεί 
σημαντικό σταθμό, καθώς δίνει ώθηση στην καλλιτεχνική παραγωγή. Παράλληλα, 
δεν λείπουν οι αφίξεις αθηναϊκών θιάσων αλλά και η διοργάνωση ποικίλων 
καλλιτεχνικών γεγονότων, που η συγγραφέας καταγράφει λεπτομερώς.  

Το επόμενο κεφάλαιο τιτλοφορείται: «Η περίοδος 1960-1980. Το Ρέθυμνο 
αναπτύσσεται». Πρόκειται για την πλέον κομβική εποχή, εποχή ανάπτυξης και 
πολιτιστικής άνθησης και −γιατί όχι;− αναβάθμισης του θεάτρου της πόλης. Γίνεται 
προσπάθεια δημιουργίας Φεστιβάλ Κρητικού Θεάτρου, ενώ ενισχύεται η τοπική 
καλλιτεχνική παραγωγή. Καταλυτικό ρόλο παίζει η Ερασιτεχνική Καλλιτεχνική 
Σκηνή του Ωδείου Ρεθύμνου με την πλούσια δράση της, η ανάδειξη του τοπικού 
δραματολογίου, η δράση της ΕΘΕΚ, η κρατική μέριμνα για θεατρική αποκέντρωση 
και ο ΕΟΤ, αλλά και θίασοι όπως το Άρμα Θέσπιδος και άλλοι, που πλέον 
παρουσιάζουν ένα διευρυμένο ρεπερτόριο, με κείμενα από το μουσικό θέατρο έως το 
αρχαίο δράμα. Το θέατρο αποκτά πλέον και μία διάσταση κοσμικού γεγονότος. 

Η περιοδολόγηση κλείνει με το έκτο κεφάλαιο: «Από την ενεργή παρουσία του 
πανεπιστημίου έως το τέλος του αιώνα (1981-2000)». Η ίδρυση και η λειτουργία του 
Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο το 1977-78 αλλάζει τα δεδομένα της 
πολιτιστικής ζωής. Η μορφολογία του πληθυσμού της πόλης αλλάζει και πάλι. Οι 
φοιτητές δίνουν νέα πνοή στο θέατρο και η τοπική κοινωνία αποκτά μεγαλύτερη 
επαφή με τις σύγχρονες θεατρικές τάσεις. Πολλαπλασιάζονται οι φεστιβαλικές και 
λοιπές καλλιτεχνικές δράσεις, καθώς και οι τοπικές θεατρικές ομάδες, ενώ 
παράλληλα, περιοδεύοντες θίασοι συνεχίζουν να επισκέπτονται την πόλη, 
εμπλουτίζοντας το καλλιτεχνικό τοπίο. Κορωνίδα της πολιτιστικής ζωής της πόλης 
από το 1987 και εξής, το Αναγεννησιακό Φεστιβάλ Ρεθύμνου, το οποίο μελετάται 
εξαντλητικά. Αξίζει να σημειωθεί ότι σχεδόν στο σύνολο της ερευνητικής διαδρομής 
και τεκμηρίωσης της εργασίας, καταγράφεται με συνέπεια και το θέατρο για παιδιά, 
το θέατρο με παιδιά, το θέατρο στο σχολείο και σε ανάλογους ομίλους και η 
εκπαιδευτική του διάσταση, καταδεικνύοντας τη διαχρονική πρόθεση της 
διαμόρφωσης θεατρικής συνείδησης και αισθητικής στις νεότερες γενιές της πόλης. 

Ξεχωριστό ενδιαφέρον παρουσιάζει ο προβληματισμός της Τζανιδάκη για το 
διαχρονικά φλέγον ζήτημα του χώρου, των υποδομών. Σε ξεχωριστό κεφάλαιο με 
τίτλο «Οι Θεατρικοί Χώροι. 1900-2000», εξετάζεται η έλλειψη κατάλληλων 
θεατρικών χώρων στο Ρέθυμνο. Σύμφωνα με το πηγαϊκό υλικό, παρά τις 
προσπάθειες για τη δημιουργία σταθερών σκηνών, οι περισσότερες παραστάσεις 
πραγματοποιούνταν σε αυτοσχέδιες σκηνές, σχολεία ή υπαίθριους χώρους. Η 
συγγραφέας μελετά ενδελεχώς το συγκεκριμένο ερευνητικό πεδίο, καταγράφει 
διεξοδικά τους χώρους που χρησιμοποιήθηκαν και διατυπώνει χρήσιμες 
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παρατηρήσεις και διαπιστώσεις. Στο τελευταίο μέρος του βιβλίου, που είναι τα 
Συμπεράσματα, γίνεται η σύνθεση και η αποτίμηση του πλούσιου και συχνά 
ετερογενούς υλικού του βιβλίου. Η συνδυαστική επεξεργασία των δεδομένων 
δημιουργεί εστίες διεπιστημονικού ενδιαφέροντος, προσεγγίζοντας πεδία όχι μόνο 
της επιστήμης της Θεατρολογίας, αλλά και της Ιστορίας, της Εθνολογίας, της 
Ανθρωπολογίας, της Αρχιτεκτονικής, της Εκπαίδευσης, της Ιστορίας της Τέχνης και 
του Πολιτισμού.  

Το έργο της Άννας Τζανιδάκη, το οποίο αναμφίβολα αποτελεί σημαντική 
ψηφίδα στο μωσαϊκό της ελληνικής θεατρικής ιστοριογραφίας, ανοίγει νέους 
δρόμους στην κατανόηση του ρόλου του θεάτρου στην ελληνική περιφέρεια. 
Καταδεικνύει με τον πλέον πειστικό τρόπο, ότι το θέατρο στο Ρέθυμνο δεν υπήρξε 
απλώς μια μορφή ψυχαγωγίας, αλλά ένας ζωντανός οργανισμός που 
αλληλεπιδρούσε με την κοινωνία, επηρεάζοντας και επηρεαζόμενος από τις 
εκάστοτε ιστορικές και πολιτιστικές συνθήκες. Από τα ερασιτεχνικά σχήματα των 
αρχών του 20ού αιώνα έως την πανεπιστημιακή επιρροή των τελευταίων δεκαετιών, 
και από τις διστακτικές ιδιωτικές πρωτοβουλίες έως την κρατική πολιτική για 
καλλιτεχνική αποκέντρωση, το θέατρο υπήρξε και παραμένει βασικός πυλώνας της 
πολιτιστικής ταυτότητας του Ρεθύμνου. 

 
ΓΩΓΩ ΒΑΡΖΕΛΙΩΤΗ 
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Η ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΟΣ 
 
Η Γωγω  Βαρζελιω τη υπηρετει  στο Τμη μα Θεατρικω ν Σπουδω ν του Εθνικου  και 
Καποδιστριακου  Πανεπιστημι ου Αθηνω ν, στη βαθμι δα του αναπληρωτη  καθηγητη . Έχει 
διδα ξει  σε προπτυχιακο  και μεταπτυχιακο  επι πεδο σε πανεπιστη μια της Αθη νας, Βενετι ας, 
Μαδρι της, Βαρκελω νης και Πρα γας και τα ερευνητικα  της ενδιαφε ροντα περιλαμβα νουν την 
Ιστορι α και προ σληψη του Νεοελληνικου  και Ευρωπαι κου  Θεα τρου (16ος-18ος αι.), το 
θε ατρο των Ελλη νων της Διασπορα ς, την καθημερινη  ζωη  στη δια ρκεια της βενετοκρατι ας 
και την ε κδοση σχετικω ν αρχειακω ν πηγω ν. Έχει συμμετα σχει σε ελληνικα  και διεθνη  
ερευνητικα  προγρα μματα και ε χει δημοσιευ σει επιστημονικε ς μελε τες σε συλλογικου ς 
το μους και επιστημονικα  περιοδικα  στην Ελλα δα και το εξωτερικο . Έχει εκδω σει και 
επιμεληθει  επιστημονικα  μονογραφι ες, συλλογικου ς το μους και Πρακτικα  Συνεδρι ων, και 
απο  το 2013 ε ως το 2023 διετε λεσε επιμελη τρια του Επιστημονικου  Περιοδικου  του 
Τμη ματος Θεατρικω ν Σπουδω ν ΕΚΠΑ, Παράβασις. Ει ναι με λος του Ευρωπαϊκού Δικτύου 
Έρευνας και Τεκμηρίωσης Παραστάσεων Αρχαίου Ελληνικού Δράματος (Arc-Net) και εται ρος 
της World Philology Union. Ει ναι με λος της συντακτικη ς ομα δας των περιοδικω ν Artes 
Renascentes, Engramma. La tradizione classica nella memoria occidentale, Άνω Κάτω Τελεια 
(ΑΚΤ): Σημεία για το βιβλίο και την ανάγνωση, και Παράβασις/Parabasis (ΤΘΣ/ΕΚΠΑ).  
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